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Abstrakt
Fauna krabů čeledi Inachidae byla studována rozborem vzorků odlovených v letech 1974 a

1978-1980 z lokalit ve Středozemním moři. Tento materiál je deponován na Katedře biologie a
ekologie a byl předběžně identifikován. Ve vzorcích jsou zastoupeny rody Achaeus, Inachus a
Macropodia.

V rámci této studie byla provedena revize materiálu druhu Inachus dorsettensis s použitím
systematické literatury (Milne-Edwards & Bouvier, 1899; Zariquiey Álvarez, 1968; Griffin & Tranter,
1986). Tento druh byl nasbírán v celkovém počtu 302 jedinců z 24 lokalit. Krabi rodu Inachus se
vyznačují dlouhými tenkými kráčivými končetinami. Klepetonosné končetiny jsou také prodloužené,
většinou jsou robustnější než kráčivé nohy a vzácně mohou být i větší. Tvar hlavohrudi je protáhlý se
zdvojeně rozštěpeným rostrem. Téměř vždy mají na těle přítomny zahnuté štětiny (Rathbun, 1925).

Specifické morfologické rysy kraba Inachus dorsettensis zahrnují přítomnost 4 ostnů v příčné
řadě na žaludečním regionu karapaxu, bez hrudních štítků u obou pohlaví a bez metabranchiálního
ostnu, karapax je delší oproti šířce, rostrum je krátké a shora zploštělé s úzkým rozštěpem mezi jeho
laloky, supraorbitální oblouk je granulovaný, meziantenulární zub ve tvaru ostrého trnu je dlouhý a
zahnut dopředu (při pohledu shora vybíhá mezi zdvojeně rozštěpeným rostrem a má zhruba stejnou
délku), první kráčivá noha je 3x delší než karapax, daktyly posledních dvou párů kráčivých končetin
mají dva silné zuby poblíž apexu (špičky). Dále je jedním z determinačních znaků šikmé ztluštění
exoskeletu ve tvaru písmene „V“ na sternu mezi klepetonosnými končetinami (chelipedy), které je
pokryto jemnými granulkami. Tento znak není patrný u samic, které dosáhly pohlavní dospělosti (lze
je rozeznat podle širšího abdomenu ve srovnání s nedospělými samicemi).

Z dosažených výsledků vyplývá, že revidovaní jedinci krabů I. dorsettensis morfologicky
velmi dobře odpovídají dříve publikovaným popisům. Mimo to bylo námi zjištěno, že jedinci mají na
posledních dvou párech kráčivých končetin podélnou řadu ostnů na ventrální straně daktylu. Tento
znak není v dostupné literatuře zmiňován a bude předmětem dalšího výzkumu.

Inachus dorsettensis se vyskytuje prakticky v celém Středozemním moři v oblasti od
Alboranského moře, západní středomoří, Jaderské moře, Jónské moře, Egejské moře, Marmarské
moře, centrální jih Středozemního moře, východní středomoří (např. Holthuis, 1961; Zariquiey
Álvarez, 1968; d´Udekem d´Acoz, 1999). Námi revidovaný materiál byl získán z lokalit, které se
nacházejí v rámci tohoto areálu druhu, třebaže z některých konkrétních míst tento druh dosud hlášen
nebyl. Patří k nim několik lokalit východně od Tuniska a jižně od Sicílie.

Známé batymetrické rozpětí druhu je 0-157 m, ale může být nalezen i v hloubkách do 500 m,
ve východním Atlantiku je zaznamenán i ze 748 m (Milne-Edwards & Bouvier, 1899; Holthuis, 1961;
Zariquiey Álvarez, 1968; Pipitone & Tumbiolo, 1993; d´Udekem d´Acoz, 1999). Námi zkoumaní
krabi byli vyloveni z hloubek 29-97 m, kde dno tvořilo hrubý nebo jemný písek, jílovitý písek, písek
s lithothamniem a jíl s malým množstvím drcených lastur.

Daná revize přispěla k potvrzení specificity použitých morfologických znaků u krabů I.
dorsettensis, poskytla nové lokality výskytu druhu a upřesnila jeho batymetrické a ekologické
charakteristiky.

Klíčová slova: Brachyura; Inachidae; Inachus dorsettensis; Majoidea; morfologie



Literatura

d'Udekem d'Acoz C., 1999: Inventaire et distribution des crustacés décapodes de l'Atlantique
nord-oriental, de la Méditerranée et des eaux continentales adjacentes au nord de 25°N.
Museum National d´Histoire Naturelle, 40: 1–383.

Griffin D.J.G. & Tranter H.A., 1986: Some majid spider crabs from the deep Indo-West
Pacific. Records of the Australian Museum, 38: 351-371.

Holthuis L.B., 1961: Report on a collection of Crustacea Decapoda and Stomatopoda from
Turkey and the Balkans. Zoologische Verhandelingen, 47: 1-67.

Milne-Edwards A. & Bouvier E.L., 1899: Crustacés décapodes provenant des campagnes de
l'Hirondelle (supplément) et de la Princesse-Alice (1891-1897). Imprimerie De Monaco,
109 pp.

Pipitone C. & Tumbiolo M.L., 1993: Decapod and stomatopod crustaceans from the
trawlable bottoms of the Sicilian channel (central Mediterranean Sea). Crustaceana,
65(3): 358-364.

Rathbun M.J., 1925: The spider crabs of America. United States National Museum. Bulletin
129: 599 pp.

Zariquiey Álvarez R., 1968: Crustáceos decápodos Ibéricos. Investigación pesquera, 32,
Barcelona. 510 pp.


